

В диссертационный совет Д 005.014.01
при ФГБУН Институте экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН
Адрес: 680042, г. Хабаровск, ул. Тихookeанская, 153

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ступниковой Анны Владимировны**
на тему «Пространственные особенности ценовых реакций на
продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Проблемы асимметричного (пространственно-неравномерного) развития субъектов Российской Федерации, несмотря на наличие значительного количества научных разработок данной проблематики, остаются одними из наиболее актуальных в сфере региональной экономики. Чрезмерная поляризация экономического пространства страны может привести к дезскалации экономического развития и росту социальной напряженности. Именно поэтому управление пространственным развитием субъектов Российской Федерации должно опираться на обоснованные выводы и положения региональной экономической науки. Особое прикладное значение такие исследования приобретают в период кризисных состояний экономики, вызванных, в частности, проведением санкционной политики в сфере внешней торговли.

В качестве цели диссертационной работы заявлено выявление пространственных особенностей реакции цен на продовольственные товары на вводимые ограничения внешней торговли. Для достижения поставленной цели автором использован аппарат дескриптивной (описательной) статистики, что позволило выявить тенденции пространственной дифференциации потребительских цен в регионах Российской Федерации и количественно оценить реакции цен на региональных продовольственных рынках в зависимости от ограничений на внешнюю торговлю. Судя по содержанию автореферата, цель, поставленная в диссертационном исследовании, автором в целом успешно достигнута.

Наибольшей практической значимостью исследования, на мой взгляд, обладает вывод о том, что вместо единого рынка овощей на территории Российской Федерации функционирует множество пространственно распределенных рынков овощей, характеризующихся дифференциацией моделей ценообразования. Выделяются региональные рынки с преимущественно конкурентным ценообразованием и региональные рынки с преимущественно монопольным ценообразованием. Это в свою очередь свидетельствует о неконкурентности рынков овощей и наличии межрегиональных барьеров для ведения арбитражной деятельности. Данное

положение должно обязательно найти отражение в разрабатываемых федеральных и региональных программах социально-экономического развития.

К сожалению, в автореферате не нашла должной детализации и конкретизации (с указанием пороговых значений) классификация регионов на преимущественно с конкурентным ценообразованием и преимущественно с монопольным ценообразованием. Однако отмеченное обстоятельство не снижает содержательной ценности работы и не искажает логической последовательности в представлении полученных результатов.

Достоверность приведенных в диссертации результатов подтверждается детальным анализом классической и современной научной литературы по теме исследования, корректным использованием инструментария описательной статистики, а также использованием проверяемых статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориальных органов.

Результаты проведенного исследования нашли отражение в 14 публикациях (6 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ) различного уровня (регионального – краевой конкурс и международного – международные конференции). Важным обстоятельством является то, что все опубликованные материалы выполнены автором самостоятельно, без соавторства научного руководителя или коллег.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационная работа «Пространственные особенности ценовых реакций на продовольственных рынках в условиях внешнеторговых ограничений» является самостоятельной научно-квалификационной работой, выполнена на высоком научном уровне, обладает научной и практической значимостью и удовлетворяет требованиям «Положения о порядке присуждения степеней» (в редакции Постановления Правительства от 24 сентября 2013 г. №842). Сискатель Анна Владимировна Ступникова заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

доцент кафедры менеджмента ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

Владимир Сергеевич Кривошлыков

07 мая 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный университет»

Адрес: Россия, 305000, г. Курск, ул. Радищева, 33

Тел: +7 (4712) 51-16-51

E-mail: Kri-Vladimir@mail.ru

Подпись В. С. Кривошлыков

Заверю специалист по кадровой работе

О. В. Левашова

07.05.2018